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Aristolochia clematitis L. (хвилівник звичайний) – трав’яниста рослина родини 
Aristolochiaceae. 

На даний час ця рослина є нефармакопейною в багатьох країнах світу, зокрема в 
Україні. Але, не дивлячись на те, що рослина містить сильнодіючі речовини, закордонними 
вченими продовжується вивчення її хімічного складу, в тому числі фенольних сполук, та 
фармакологічної активності в плані дослідження перспективності застосування [5]. 

Румунськими вченими було досліджено вміст поліфенольних сполук та флавоноїдів в 
етанольному екстракті з трави хвилівнику звичайного та досліджена його антиоксидантна 
активність. У результаті проведених досліджень встановлений значний вміст фенольних 
сполук у досліджуваній сировині, а також виражена антиоксидантна активність [3]. 

Також є дані стосовно вмісту фенольних сполук у траві хвилівнику звичайного, зок-
рема флавоноїдів, які були одержані хорватськими науковцями. За їх результатами вивчення 
даної рослини серед фенольних сполук виявлено ізокверцитрин, рутин та кофейну кислоту. 
Вміст флавоноїдів у траві хвилівнику звичайного складав від 0,01 до 0,71 %, листя та квітки 
містили від 0,38 до 0,71 % [4]. 

Таким чином, з огляду на проведені дослідження актуальним є вивчення хімічного 
складу трави та коренів хвилівнику звичайного, які заготовлені у різні фази вегетації.  

Метою роботи було визначення кількісного вмісту суми поліфенолів та флавоноїдів у 
траві та коренях, зібраних до цвітіння, а також у фазі цвітіння, хвилівнику звичайного. 

Визначення вмісту поліфенолів у перерахунку на пірогалол проводили за методикою, 
наведеною у монографії «Визначення танінів у лікарській рослинній сировині» ДФУ 2.0  
Том 1 [1], вміст флавоноїдів у перерахунку на рутин – за методикою, яка описана у моногра-
фії «Софори бутони» ДФУ 2.1 [2].  

Результати проведених експериментів наведено у таблиці. 
Таблиця 

Кількісний вміст суми поліфенолів та флавоноїдів  
у сировині хвилівнику звичайного 

Вміст, % 
Сировина 

Сума поліфенолів Флавоноїди 
Трава, зібрана у фазі 
цвітіння 

2,99±0,10 0,57±0,02 

Трава, зібрана до 
цвітіння 

4,27±0,18 0,46±0,02 

Корені, заготовлені 
у фазі цвітіння 

1,22±0,04 0,17±0,01 

Корені, заготовлені 
до цвітіння 

1,39±0,05 0,13±0,01 
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Як видно з даних, наведених у таблиці, вміст суми поліфенольних сполук переважав у 
траві хвилівнику звичайного, зібраної до цвітіння (4,27 %), дещо менший їх вміст був у траві, 
яка заготовлена у фазі цвітіння – 2,99 %, найменший вміст суми поліфенольних сполук спо-
стерігався у коренях, які були заготовлені у фазі цвітіння (1,22 %). Порівнюючи між собою 
фази, в які було зібрано сировину, то вміст поліфенольних сполук домінував у траві і у коре-
нях, заготовлених до цвітіння.  

Стосовно флавоноїдів, то їх вміст переважав у траві, заготовленій в період цвітіння 
(0,57 %), найменший їх вміст був у коренях, зібраних до цвітіння (0,13 %). Порівняння фаз 
вегетації виявило таку закономірність, що флавоноїди в більшій мірі накопичувалися у траві 
та коренях, заготовлених у фазі цвітіння. 

Таким чином, простежується така тенденція, що максимальне накопичення суми по-
ліфенольних сполук відбувається у траві та коренях хвилівнику звичайного, які заготовлені 
до цвітіння, стосовно флавоноїдів, то їх вміст, навпаки, найбільший у фазі цвітіння рослини. 

Слід зазначити, що в обох випадках домінуюче накопичення біологічно активних спо-
лук спостерігалося у траві досліджуваної рослини, але в різні фази вегетації.  

Отже, одержані дані дають можливість передбачити більш перспективну сировину 
хвилівнику звичайного за вмістом БАР для одержання в подальшому нових лікарських рос-
линних засобів. Крім того, дані проведених експериментів стали підґрунтям щодо детального 
вивчення фенольних сполук у сировині хвилівнику звичайного для стандартизації досліджу-
ваної сировини. 
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